

СЪВЕРНАЯ

подписная цена (от доставки и пересылой)
На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 4 мѣс. 1 руб. 50 коп.,
на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.

отдѣльный № 3 коп.
За перемѣну адреса 20 коп.

Телефонъ конторы и редакціи № 153.

Главная контора
(Московская ул., д. 1)
Я. Я. Юшина открыта
ежедневно, кромѣ празд-
никовъ, съ 9 ч. утра
до 7 ч. вечера.

Такса за объявленія
впереди текста 15 коп. и позади 8 коп.,
за строку петиціи или занимаемое ею мѣ-
сто за каждый разъ. За число разъ
свыше 5 плата по соглашенію.
Къ свѣдѣнію авторовъ: рукописи
и стихотворенія редакціей не возвращаются.

Редакція
(Московская ул., д. 1)
Я. Я. Юшина от-
крыта ежедневно кро-
мѣ праздниковъ, съ 12
до 2 ч. дня

ЗЕМЛЯ

Выходить въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Въ Петербургѣ, отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ кіоскахъ
и Пташниковъ, на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж.д. во всѣхъ книжныхъ кіоскахъ.

Контора газеты «Съверная Земля»

просить лицъ, подписавшихся до 1 сентября и же-
лающихъ впредь получать газету, возобновить забла-
говременно подписку, во избѣжаніе перерыва въ до-
ставкѣ по городу и пересылкѣ иногороднимъ почтой.
ГОРОДСКИЕ ПОДПИСЧИКИ при оплатѣ 25 коп. могутъ получать газету съ 15 августа. Ино-
городные подписчики при оплатѣ 40 коп. могутъ получать газету съ 15 августа. Ино-
городные подписчики при оплатѣ 40 коп. могутъ получать газету съ 15 августа. Ино-
городные подписчики при оплатѣ 40 коп. могутъ получать газету съ 15 августа.

Последнія извѣстія.

Петербургъ циркулируетъ упорное
слухи, что въ Петербургѣ пріѣхалъ
докторъ сродниціи инкогно, графъ Витте и
немедленно просѣдывалъ въ Петербургъ.
Германія въ настоящее время находит-
ся подъ важной дипломатической миссіей по
вопросу международной политики Россіи. На
него вѣдомое ознакомится со взглядами бер-
линскихъ правыхъ сферъ на русскія событія
и на отношеніе къ мѣропріятіямъ русскаго ми-
нистерства.

нѣмъ срока службы въ войскахъ и удовле-
нѣмъ въ запасѣ отслуживающихъ, невозможно
требовать воинскія части для усиленія полиціи.
Для устраненія этого неудобства министерство
внутреннихъ дѣлъ вышло изъ своей расходной
сметы на 1907 годъ новую сумму расхода въ
624 тысячи рублей.
20-го августа въ помѣщеніи московской гу-
бернской земской управы открылся съѣздъ
представителей общеземской организаціи по ока-
занію помощи населенію губерній, пострадав-
шихъ отъ неурожая. На съѣздѣ пріѣхали пред-
ставители отъ 22 губерній, входящихъ въ обще-
земскую организацію, въ количествѣ 50-ти че-
ловѣкъ. Предсѣдателемъ съѣзда избранъ членъ
бывшей Государственной Думы г. Г. Е. Львовъ.
Въ занятіяхъ съѣзда участвуютъ члены обще-
земской организаціи: Д. Н. Шиповъ, членъ Го-
сударственнаго Совѣта, членъ бывшей Государ-
ственной Думы В. Е. Якушевъ и М. Г. Ко-
миссаровъ. На съѣздѣ обсуждались планы про-
долженія кампаніи на 1906—1907 годъ, объ-
смета предстоящихъ расходовъ, утвержденіи спис-
ка губернскихъ уполномоченныхъ и произведеніи
выборовъ новаго состава общеземской управы.
Въ съѣздѣ возбужденъ вопросъ объ не-
пользованіи монастырскихъ капиталовъ. Пред-
лагается установить обязательное отчисленіе
части этихъ капиталовъ на дѣло народнаго обра-
зованія, общественнаго призванія и народнаго
здравія.

ТИПОГРАФІЯ ГАЗЕТЫ «СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ»

А. А. ГАЛКИНА
Вологда, Московская ул. д. Я. Юшина
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ
НА ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ТИПОГРАФСКИЯ РАБОТЫ.

Петербургъ циркулируетъ упорное
слухи, что въ Петербургѣ пріѣхалъ
докторъ сродниціи инкогно, графъ Витте и
немедленно просѣдывалъ въ Петербургъ.
Германія въ настоящее время находит-
ся подъ важной дипломатической миссіей по
вопросу международной политики Россіи. На
него вѣдомое ознакомится со взглядами бер-
линскихъ правыхъ сферъ на русскія событія
и на отношеніе къ мѣропріятіямъ русскаго ми-
нистерства.

Россія, какъ
собирается «Товарищъ», получила на дняхъ пра-
вительственную субсидію въ 200,000 руб. на
Въ Саратовѣ состоялся митингъ съ уча-
стиемъ до 30 человекъ. Сычкихъ
жаловался на тягости своей службы, особенно
при такихъ условіяхъ, какъ, напримеръ, въ
Варшавѣ на обиваніе цѣны новачкамъ и т.д.
Большинство сычкиховъ высказалось за то,
что надо своевременно подавать въ отставку. Сычкихъ
успѣли разогнать съ митинга до пріѣзжа на
ружонъ полиціи.

29-авг. въ 1 часъ дня въ д. Думи

состоится общее собр. С-ва въ Учп-
ствѣ Телелъ. Исполнители 4-3

ДОМЪ

продается съ огородами, малинникомъ и яблоня-
ми, со всеми надворными постройками и баней,
въ 3-й ч. г. Вологда по 2-й Андреевской ул. всей
земли 700 кв. саж. Отдѣвъ и условія справить-
ся тутъ же у: А. Я. ИВАНОВА отъ б.ч. вид. 011.
веч. ежедневныя 5183-4

вѣтъ лекарствъ и выдаю кредитъ исчерпанъ
московскія фармацевтическія фирмы лекарствъ
болѣе не отпускаютъ. Фирма выпускаетъ
Министерство внутреннѣмъ въ совершающему-
ся процессу разршенія земскаго хозяйства отно-
сится съ обычнымъ «хладнокровіемъ». Такъ,
удовлетворивъ въ извѣстной дѣлѣ просамую су-
ду саратовскаго и тамбовскаго губ. земскихъ
управъ на такое же ходатайство херсонскаго
земства, получивъ отвѣтъ, что въ херсонской
губерніи въ этотъ годъ урожай удовлетворі-
тельный, а потому сборы должны поступить
полностью, извѣсудъ отказано въ выданіи
По трагической комбинаціи условий русской
современности, земство съ перваго января
выпала участь «Подвергнуться «бойкоту» со сто-
роны населенія. Въ первую очередь этому, имен-
но выражено населеніемъ «недовѣріе» въ самой
ощутительной формѣ — отказъ снабжать его сред-
ствами для дальнѣйшаго существованія. Имен-
но населеніе въ лицѣ 0. Крестяковъ не позволило
сдѣлать какое-бы то ни было различіе между
земствомъ и государствомъ и постепенно пере-
стаетъ платить, вообще, прямые налоги. За не-
малый значительная доля мѣстныхъ земскихъ
сборовъ. Земскія учрежденія по закону 1890 г.
не только не заведывали собой, но и образовательства
крестьянина, но попали въ одну скобку со всѣми
правительственными учрежденіями, симпатіи
народа не пользующимися, въ этомъ вѣрнѣ-
сти можетъ быть сомнѣніе, и поддержки, по его
мнѣнію, не заслуживающимъ. И въ то время,
какъ правительственная касса главнымъ обра-
зомъ пополняется сборами косвеннаго обложенія,
земская собираются исключительно прямыми на-
логами, не находящими себѣ никакого, даже и
частичнаго, возмѣщенія.

Петербургъ циркулируетъ упорное
слухи, что въ Петербургѣ пріѣхалъ
докторъ сродниціи инкогно, графъ Витте и
немедленно просѣдывалъ въ Петербургъ.
Германія въ настоящее время находит-
ся подъ важной дипломатической миссіей по
вопросу международной политики Россіи. На
него вѣдомое ознакомится со взглядами бер-
линскихъ правыхъ сферъ на русскія событія
и на отношеніе къ мѣропріятіямъ русскаго ми-
нистерства.

Среди бывшихъ народныхъ представи-
телей
Брянскій корреспондентъ «Р. С.» переда-
етъ слѣдующія подробности объ арестѣ бывшего
члена государственной думы, г. Бибикина, г. Би-
бикинъ возвратился въ Брянскъ изъ дѣл
роспуска думы, онъ имѣлъ большое и благотвор-
ное влияние на крестьянъ, съ которыми велъ
постоянную бесѣду, только благодаря ему, аграр-
ное движеніе въ Брянскомъ уѣздѣ не имѣло
рѣзкихъ проявленій, въ с. Бяжицахъ же без-
порядки были предотвращены исключительно
вѣдѣніемъ его, вліяніе, тѣмъ не менѣе, становой
пріставъ, выбравъ время, когда всѣ крестьяне
находились на полевыхъ работахъ, явился со
стражниками въ квартиру Бибикина, арестовалъ
и увезъ его.

Вологда, 24 августа

Земство переживаетъ тяжелый кризисъ близ-
кій къ банкротству.
Губернскія земства сводятъ еще болѣе, съ
концами благодаря крупнымъ страховымъ капи-
таламъ, изъ которыхъ до поры до времени воз-
можно позаимствовать на выдѣленіе средствъ.
Но и тутъ не все обстоитъ благополучно.
Такъ, тверское губернское земство должно сдѣ-
лать одно изъ самыхъ прогрессивныхъ и народ-
ныхъ — находится накануне полного краха,
если, если предсѣдатель управы, не удастся
«выпротить» крупную субсидію у правитель-
ства, съ каковой цѣлью предсѣдатель уѣхалъ
въ Петербургъ. Безъ такой поддержки предсто-
итъ ликвидировать все хозяйство твер. губер-
нскаго земства съ закрытіемъ даже крупной похитри-
ческой дѣлѣницы (Буршевская колонія съ 3000
больныхъ). Въ наилучшемъ положеніи и харь-
ковское, одно изъ богатѣйшихъ земствъ Россіи.
Особенно же тяжелы условія существованія со-
временныхъ уѣздныхъ земствъ.
Обстановка существованія ихъ до того тяже-
ла, что въ Вессенскѣ, тверской губ. одинъ изъ
членовъ уѣздной земской управы, крестьянинъ,
отказался отъ должности, какъ сообщаетъ газе-
та «Товарищъ» отъ 20 августа, мотивируя свой
уходъ тѣмъ, что «при настоящемъ враждебномъ
отношеніи крестьянъ къ земству, оно не мо-
жетъ продолжать земскую дѣятельность». Въ
ятской и новгородской губерніяхъ уѣздныя зем-
ства близки къ полной ликвидаціи своихъ дѣлъ.
Грязовецкое и калининское земства, вологод-
ской губ. новгородцы, находятся тоже на кра-
е гибели, если не прійдетъ чудотворственная по-
мощь со стороны, но ждать ей, кажется, неот-
куда, и не отъ кого.

Въ виду постепеннаго разрушенія земства —
разрушенія матеріальнаго и управленія его — во-
ля принципа будущаго «народнаго» земства —
выходъ изъ этого «круга» одинъ — скорѣйшее соз-
даніе уѣздныхъ земскихъ «дѣлъ», т. е. новаго
земства «народнаго» избираемаго на началахъ,
всеобщаго, прямого, равнаго и закрытаго голо-
сованія. Безъ этого «наведеніе» рисуетъ остаться
безъ школы, больницъ, дорогъ и т. д. И это въ
самомъ недалекомъ будущемъ.
Въ общемъ же, какъ по послоніи: всѣ до-
роги ведутъ въ Римъ, такъ «при взглядѣ» и на
современное положеніе земства «неминуемо» при-
ходится только къ одному заключенію: къ необ-
ходимости немедленнаго созыва Государственной
Думы.

Петербургъ циркулируетъ упорное
слухи, что въ Петербургѣ пріѣхалъ
докторъ сродниціи инкогно, графъ Витте и
немедленно просѣдывалъ въ Петербургъ.
Германія въ настоящее время находит-
ся подъ важной дипломатической миссіей по
вопросу международной политики Россіи. На
него вѣдомое ознакомится со взглядами бер-
линскихъ правыхъ сферъ на русскія событія
и на отношеніе къ мѣропріятіямъ русскаго ми-
нистерства.

Каждый побѣдъ встрѣчается нарядомъ поли-
ціи съ приставомъ во главѣ — ждутъ депутата
Окунева. Приставъ, съ фотографической точ-
кой въ рукахъ, сравниваетъ прибывающихъ пас-
сажировъ съ изображеніемъ «крамольнаго депута-
та», котораго, несмотря на всѣ старанія, до сихъ поръ
уловить не удалось. Народъ недоумѣваетъ
за что такая дѣлѣ на Окунева. Всѣ эти поли-
цейскія ухищренія порождаютъ массу слуховъ, и
благодаря которымъ популярность бывшаго де-
путата растетъ среди окрестнаго населенія.
На роднѣ Окунева, въ селѣ Карай-Са-
тыково, гдѣ населеніе съ нетерпѣніемъ ожидаетъ
его возвращенія, эти слухи, народилъ, особенно бро-
женіе и возбужденіе среди крестьянъ; ежедневно
въ Карай-Сатыково пріѣзжаютъ посланные изъ
сосѣднихъ селъ и деревень, чтобы узнать о
судьбѣ своего избранника.

За августъ мѣсяцъ служащимъ грязовецкаго
земства жалованье не уплачено за отсутствіемъ
средствъ, а уѣздная земская больница уже не

Петербургъ циркулируетъ упорное
слухи, что въ Петербургѣ пріѣхалъ
докторъ сродниціи инкогно, графъ Витте и
немедленно просѣдывалъ въ Петербургъ.
Германія въ настоящее время находит-
ся подъ важной дипломатической миссіей по
вопросу международной политики Россіи. На
него вѣдомое ознакомится со взглядами бер-
линскихъ правыхъ сферъ на русскія событія
и на отношеніе къ мѣропріятіямъ русскаго ми-
нистерства.

18 числа прис. пом. Маргулисъ, взысканъ
на себя всѣ хлопоты по дѣлу О. М. Ошишко,

приблизить в Кронштадт, чтобы узнать о ходе дела. Прокурор Ильин отказывается принимать кого бы то ни было. Его можно только видеть у коменданта. Однако, Маргулесу удалось добиться разрешения еще на два свидания. О. М. Ошико с женой: всего было свиданий 3, еще разрешено два.

Назны и застыны.

— В Бутырской тюрьме введен чрезвычайный режим «каторжный», как говорят заключенные. Они теперь все лишены даже самого необходимого; запрещено принимать всякие пожертвования в пользу заключенных, равно как и давать им свидания, вестись.

— В последние дни в Москве проведена массовая арестация. Задерживаются главные образцы «социал-демократии». В одном из мест в подвале удалось задержать целый комитет из 15 лиц. Задержанными оказались важные документы, списки, адреса.

— В департаменте полиции идет большая работа по затовариванию епископов лиц, имевших быт высланными административным порядком из столицы к 1 сентября. Большинство высланных находится в заключении, некоторые же свободы не лишены. Всего лиц, подлежащих высылке насчитывается свыше 4000, в числе их есть и женщины.

— Тюремное ведомство предложило полиции задерживать в столицах тюрем и других арестованных в тюрьму, образованных из действующих казарм. Исключение сделано для арестованных по наиболее важным преступлениям, которых предложено в одиночную тюрьму.

— В Петербургской пересыльной тюрьме увеличено число этапных отправлений. Усилен состав конвойной команды. Расширение перед сильными операциями громадным количеством лиц, высланных административным на основании положения о чрезвычайной и усиленной охране. За вечерний день в приказе градоначальника опубликованы списки 243 лиц, подвергнутых высылке на указанном выше основании.

Христолодские

— В ночь на 20 августа с пассажирами поезда Николаевской дороги, отходящим из Петербурга в 12 ч. 25 мин. ночи, в вагонах гребного вагона увозенных в запасы 30-иных чинов, различных частей. В вагонах вагона запасы и вагона священников «Кандищенской церкви» Преображенского кладбища на ст. Обухово. Все эти чины были в нетвердом виде и громко ругались, что и вызвало со стороны священника замечание. В вагонах запасы стали вслесь ругать уже священника и угрожать расправиться с ним силой. На ст. Обухово священник был задержан запасы в вагонах, над ним были учинены суды, который и вынес грозную резолюцию «повесить священника. Перелуганный священник на колени просит о помиловании. В это время поезд прибыл на ст. Колпино и здесь был задержан священник. После освобождения священника был вывезен стоявший на охраняемой станции извозчик чинов. По указанию священника были арестованы трое запасы, а священник отпущен.

О продаже удельных земель

Одна из депутатских делегаций, представлявшая в конце прошлого года, ходатайствовавшей между прочим о надбавке крестьян землей, государь сказал, что этот вопрос будет разрешен Государственной Думой. Администрация также внушала крестьянам, что им дадут землю и что Дума разрешит вопрос «правильно».

Читатели «нашего» уже читали, что попытка Думы решить вопрос о землях Думу разогнали именно тогда, когда она намеревалась решительно высказаться по этому делу.

Дальше, хотя «основными законами» опубликованными в апрель с. г. и манифестом 17 октября установлено, что без одобрения законодательной власти в лиц Государственной Думы и Совета, не может быть издано никаких законов, тем не менее 12 августа опубликован указ о продаже крестьянскому банку части удельных земель для перепродажи их крестьянам.

Факт противоречия между словами и делом очевиден, так и доказывать его излишне. Причина такого явления, как и само явление, тоже слишком ясны и понятны, чтобы останавливаться на них! Бюрократы решили замазать великую мужицкую нужду в землю в некоторой подачкой, и прежде всего крестьянскому банку для перепродажи крестьянам, отказавшись от обещания представить вопрос о землях на рассмотрение Государственной Думы! Не трудно доказать, однако, как мало этим указом будет достигнута намеченная цель: удовлетворение безысходной нужды в землях.

Прежде чем перейти к рассмотрению указа в связи с тем сообщениями, какие проносились в печать по поводу способов проведения его в жизнь, остановимся на минуту на происхождении и образовании удельных земель.

Во времена великих князей Русское государство было велико по пространству, но народнохозяйственная жизнь была построена совсем иначе.

Среди духовенства.

Председателем совета министров П. А. Столыпиным разослан всем губернаторам и градоначальникам циркуляр, в котором указывается, что за последнее время некоторые священнослужители, обвиняемые или задержанные в противогосударственной деятельности, были, по непосредственному распоряжению питейских властей, без сношения с епархиальным начальством, заключены под стражу, ввзяв иногда на их продолжительную иезурочную, снискавшую уважение частны, утубу. Ввиду этого, обращая внимание на этот факт, призывая к восстановлению священнослужителей епархиальными властями, вынуждая смущение среди духовенства и колебание авторитет его среди населения. Ввиду этого сподобившись ввиду, что против всех священнослужителей ввиду неисполнения их законной власти и нарушения государственного порядка принимаю решительные меры самым духовным начальством, обратившись к председателю совета министров с просьбой, чтобы полицейские власти прибегали к аресту священнослужителей только тогда, когда со стороны сих последних обнаружено сопротивление, принимаю епархиальным начальством, ибрав. Вполн раздвляя собрания синода, г. Столыпин просит губернаторов и градоначальников при производстве ареста священнослужителей в административном порядке поступить с крайней осмотрительностью, руководствуясь вышеприведенными указаниями.

В партии.

— «Новый путь» получил сообщение, что украинская социал-демократическая партия вошла в состав российской с. д. партии с тем условием, что последний признает необходимость добиваться автономии Украины.

— «Вечерняя Заря» сообщает, что в одном из московских граверных заведений в огромном количестве изготавливаются особые значки, на которых выгравирован чейный крестьян эмблема черносотенцев.

— Московский городской комитет партии народной свободы решил содействовать профессиональным организациям рабочих. Предполагается представить таким организациям предложение клуба для общих собраний, а также и для бюро союзов.

— 22-го августа в Москве на собрании тверского, городского и мясницкого районов партии народной свободы в д. Худова, В. В. Рогачевский доказал, что профессиональные союзы являются основой рабочего движения.

— В центральном комитете союза 17-го октября получили сведения, что при казачьем отделе союза образована аграрная комиссия. Комиссия эта собирается на местных фактических данных о положении крестьянского хозяйства, и должна представлять в центральный комитет.

— 15-го августа состоялось, как сообщает «Нов. Вр.», собрание представителей петербургского комитета с. д. рабочей партии. Разбирался вопрос: возможен ли отказ правитель-

ства от созыва новой Думы, а также об избрании избирательного закона в очень невыгодном для пролетариата смысле. Затем собрание, имея в виду уже состоявшееся слияние русской соц.-демократии с польской и литовской, а также предстоящее в будущем слияние с будующим ршпшо пригласить представителей всех этих организаций для совместной выработки общих директив. Кроме того, на обсуждение собрания было предложено поведение центрального комитета партии после роспуска Государственной Думы. Принимая во внимание полную растерянность центрального комитета после роспуска Думы, а также неосведомленность его, выразившуюся в беспорядочных частичных выступлениях, собрание ршило: 1) возможно скорее созвать 7-й общий съезд, 2) предложить всем партийным организациям высказать свое мнение по этому вопросу.

Рабочее и крестьянское движение.

— Министр внутренних дел обратил внимание начальников губерний и областей на тот факт, что в последнее время замечались случаи противодействия со стороны крестьян арестам лиц, не принадлежавших к сельским обществам и замеченных в противоразительной деятельности, причём это противодействие сопровождалось насилием над чинами полиции и стражниками и отобранием от них оружия. Министр предписывает принимать самые решительные меры к обуздыванию подобного поведения и наказанию виновных, а чинам полиции взыскать о необходимости самого энергичного вооруженного противодействия насилием. Всякая дерзительность, а равно, не вызываемая справедливостью, свисходительность должны ставиться в вину чинам полиции и вызывать самое строгое взыскание.

— Крестьянские волнения в Камышинском уезде Саратовск. губернии за последнее время сильно отозвались на крестьянах Царевского уезда Астраханской губернии. Так за последние дни были недоразумения в Выковых хуторах и в нескольких соседних селах. Крестьяне составили приговор о раздвиг земли и т. д. В настоящее время по Царевскому уезду раздвигает Астраханский губернатор и жандармский полковник. Между прочим губернатор на заявления крестьян о землях давал решительные ответы, что никакой им земли даром не дадут и кому она нужна, тот пусть приобретает.

— В Ереванской Нижегородской губернии, в имении Волковской сожжены хозяйственные постройки, машины и т. п. До этого ей был объявлен бойкот соседними деревнями. В сел. Шелажин крестьяне прихватившие для охраны имения Миллера казакам постановили отказать в провозе их фураж.

— 9-го августа крестьяне деревни Долухинка Петергофского уезда Петербургской губернии, собравшись на сход, объявили бойкот стражникам, вследствие чего последние оставили

без квартиры и пищи, были переведены в ближайшее село Мешуки «Страна».

Обзоры печати.

Если вкратце, писать «Товарищ» иностранных газетам, из которых мы обыкновенно узнаем о настроениях и предположениях русского правительства, то в начале ближайшего месяца объявится журнал «Срок» новых выборов. Избрательный журнал министерства, как сообщают со слов В. Василькина корреспондента «Вн. Телеграф» «рабочесоборная» дума.

Что разумеют под этим термином наши министры, известно. Первый русский парламент лишь был, на их взгляд, работоспособности. Депутаты сиюминутно говорили о свобод и не обнаруживали никакой охоты посвятить себя таким делам, как рассмотрение проекта отмены смертной казни, наравнения преступлений или ассигновка денег на ремонт юрьевской университетской оранжереи и реорганизацию академической трагедии. За это они теперь и наказаны. Думь не должно быть дела от того, что творится за ее стенами. Пусть летает кровь и пусть страна дрожит от слез и стон, народные представители не имеют права отрывать от законодательного строительства. Они должны пойти по стопам тех бакинских судей, которые оставили в своих департаментах сь содержанием олимпийского хладнокровия разрешали трагические иск в то время, как на улице пред их глазами происходила рзвня и вылились десятки убитых и раненых.

О если бы министры «удалось» созвать в первый раз такую Думу, она продолжала бы заседать и по сей день.

Но мы думаем, что под «рабочесоборностью» Думы, министерство подразумевает не только молчание о столах страны и спокойствие жертвых чиновников, а еще и попустительство, если даже не соучастие в огромных реформах правительства. Нечего и говорить, что это была бы «идеальная» Дума с точки зрения полицейских приставов. Но... между прошлой и будущей Думой и народом есть кровная связь, цзлая связь взаимопонимания в то время, когда ничего подобного не было, у нея и не будет впрде сь полицейским приставами... Даже при всем желании министров и старания генерал-губернаторов.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургского Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГ. В совете министров одобрено предложение министра народного просвещения о предоставлении евреям права открывать частные учебные заведения первого, второго и третьего разряда на равном основании со всеми гражданами. Комитетом по землеустроительным делам выработан проект правил о предназначении казенных земель для расширения крестьянского земледелия. По собранным сведениям, в Европейской России всего казенных, земельных, орочных статей имется 14,660 пространством 4,066,001 десятина сь доходом в 6,717,008 рублей.

ПЕТЕРБУРГ. По повелению ходатайства о даровании автокефалии грузинской церкви, возбудившего через бывшего Экзарха Грузии архиепископа Николая епископам Экзархата имритинским, — гурийским, мигельским, — горийским и алаверганским, государь император по всеподданнейшему докладу обер-прокурора синода, высочайше повелеть соизволил: III. «История уделов», т. I стр. 201.

Велось так назыв. натуральное хозяйство т. е. такое, когда каждый хозяин всё свои потребности в вид одежды, обуви, пищи и т. д. удовлетворяет в пределах своего хозяйства. Тогда обильн и раздвиген труд, были слабы деньги почти отсутствовали. Чтобы содержать великокняжеский двор, по княжеским грамотам извощены и мещетны (волости и даже уделы, наиболее хлбопродные, или богатые лесом, пушным и ввремя и т. д.) отписывались в пользу княжеского двора.

Всё доходы с них шли на содержание князя, его семьи и проч. По мере того, как натуральное хозяйство сменялось денежным, по мере того, как росла пышность и роскошь двора, росла расходы на содержание последнего, русским парям все чаще приходилось заботиться об увеличении площади дворцовых уделов, давая грамоты о передаче двору казенных земель. При императоре Павле (110 лет назад), когда расходы по дворцу достигли громадных размеров, а имуществами завладевал целый карьер чиновников, удельными землями и другим имуществом придава была форма особой отрасли государственного хозяйства и определяется в закон цель их. Эта цель заключалась в обеспечении на всегдшнее время состояния императорской фамилии, как и указано в т. I синода законов.

В 1800 г. по генеральной описи числилось удельных земель четыре миллиона 162 тысячи десятина. Сь этого времени удельные земли продолжают увеличиваться, как путем отвода из казенных дач, так и путем покупки. За первое десятилетие после учреждения вдовства уделов куплено было 381002 дес.

Характерной особенностью этих покупок было то, что во время купленных имениях крестьяне облагались временно высшим оброком по сравнению сь прочими удельными крестьянами тех же губерний. Дблалось это в расчете возратить собираемым оброком в пквдственный период времени (15—20 лет) денежную затрату, произведенную на покупку имения и уже послз того перейти на обыкновенный размер оброка. Другими словами фактическими плательщиками за имения, приобретаемые уделов являлись крестьяне, переходив-

шие к нему сь купленными землями» (История уделов). Висеть сь этим площадь удельных владений расширяется простым присоединением к ним земель казенных. Так в 1861—62 г. было передано удельному ведомству, на основании высочайшего повеления, сразу свыше полутора миллиона десятина тбоу в бывшей важской округе, архангельской губернии.

В 1861 г. произошло освобождение крестьян от крепостной зависимости. Несмотря на то, что трудом крепостных удельное ведомство пользовалось ничуть не хуже помещиков, при устройстве послз освобождения оно обчитало. А именно перель устройством, средней фактической надбав равнялась 4,91 дес. на душу, а по уставной грамоте он оказался 4,81 дес. на душу. Разница небольшая, но в среднем 240 квар. саж. на душу, (взвнког. случ. доходившая до 22 проц.), но важно то, что разница оказалась не в пользу крестьян, а в пользу удела. Мало того, со стороны удела допущена была некоторая неправильность, и не без умысла, — в том отношении, что в пользование крестьян числилось одно количество земли, а в действительности было другое — меньше, между тем по этому неправильному счету взималась поземельный сбор, который превращал слдующий сбор на 50, 60 и более процентов, а в вологодской губ. даже на 136 проц. *)

В настоящее время удельное ведомство имет, как сообщается газета «Россия», болде 8 миллионов десятина, вь которых свыше 5 миллионов заняты дачами.

Бромь того, уделъ иметъ фабрики, заводы пароходства, склады, участки городских земель, рудники, дома в городах, дворцы, высочайших особ, денежные капиталы. Если оценить всё эти имущества, то, по словам «Оба», получится внушительная цифра около полутора миллиарда рублей, цифра, какую простому смертному человеку сьбь представить трудно.

Насколько же и как думает правительство подпитать сь крестьянами землей удельного вдовства?

*) «История уделов», т. I стр. 201.
См. «Товарищ» от 15 августа.

чаще соизволил на объявление поименованных епископатов о передаче вопроса на обсуждение предстоящего всероссийского собора. При святительском синоде образовано было особое совещание для обсуждения вопроса об устройстве церквей и о Грузинском Экзархате под председательством митрополита Владимира. По обсуждению выработанных мбр, синода предложено было, независимо от предстоящего всероссийского собора, осуществить следующие мероприятия. Первая: преобразовать епархию имеретинскую, грузинскую, митрополитскую и сухумскую из самостоятельных епархий в грузино-имеретинскую синодальную контору, преобразовать так, чтобы она исполняла функции духовной консистории при экзархате в составе всех епископов экзархата под председательством экзарха. Грузинскому собору должны быть подведены все епархии экзархата. Второе: поручить училищному совету ускорить окончательные постановления в деле устройства церковных школ экзархата. Третье: усилить в духовно-учебных заведениях экзархата преподавание церковно-грузинского богослужебного языка и местного церковного пения взымав церковно-славянского языка. Четвертое: образовать на мѣстѣ комиссию для перевода библии на мѣстные языки и издания в потребности для прихода количества церковно-богослужебных книг и церковно-пѣвческих сборников. При духовно-учебном комитетѣ образовано было особое совещание для выработки временных изменений учебно-воспитательного строя духовно-учебных заведений. Работы совещания разсуждались втихоу. Предложено вперед до общаго пересмотра уставов семинарий и училищ ввести в действие, между прочим, следующие изменения. Богословские предметы в семинариях сосредоточиваются по преимуществу в пятом и шестом классах. Уменьшается число уроков по латинскому и греческому языкам. Увеличивается количество уроков по общеобразовательным предметам. В дѣлѣх оживления преподавания представляется семинарским училищам правлением разрабатывать преподавателям выполнять программы в дѣлѣх, допускающих изменение по усмотрению, частным отдаленным, а также разрабатывать преподавателям вести преподавание по книгам, одобренным духовным комитетом и не только в качестве учебных руководств, но и пособий; пользоваться в качестве учебных пособий учебными пособиями, не входящими на разсуждение учебного комитета; предоставляется правлению духовных семинарий принимать в пятый класс семинарии без экзамена воспитанников окончивших курс классических гимназий, реальных училищ и соответствующих других средних учебных заведений. По воспитательной части предложено учредить должности классных воспитателей. Въ дѣлѣх усиления учебнаго преподавания и дѣлѣх пастырской подготовки предложено усмотрѣнно мѣстных преподавателей привлекать воспитанников двух старших классов и желающих из остальных классов къ практическому участию въ богослуженіи, преподаваніи и дѣлѣх пастырской подготовки. Въ дѣлѣх нравственно-воспитательных урядовъ предложено въ церквяхъ городовъ, Крестъ того, много перемѣнить въ административной и хозяйственной частях.

ГЕЛСИНГФОРСЪ. Днемъ въ отдаленіи союзнаго банка на Хаденской площади, въ котором находилась одна кассирша, вошло двое злоумышленниковъ, ограбившихъ 90.000 марокъ. Одинъ изъ грабителей задержанъ. Погнѣхъ имѣли равновѣсны по высочайшему повелѣнію генералъ Гончаровъ для разсѣдованія дѣла о военныхъ безпоркахъ.

БЕНИКСБЕРГЪ. Забавовавшие гурачки хлѣба рѣшили вѣтат на работу. Убийца генерала Мина опозвана. Она мѣщанка. Дочь унтер-офицера Конопляникова, трижды привлекалась къ

ответственности по политическимъ дѣламъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Пользуясь опытомъ прошлой войны, турецкое правительство рѣшило обзавестись пулеметами для кавалеріи.

ВОРОНЕЖЪ. Ночью злоумышленники, переодѣтые солдатами Скопинскаго полка, съ ружьями подошли къ казначейству съ дѣлю смѣнить караулъ, подъ предлогомъ требованія его въ роту. Оманъ обнаруженъ начальникомъ караула. Покушавшіеся на ограбленіе бѣжали.

МОСКВА. Съѣздъ представителей общеземской организаціи принялъ всѣ предложенія управы относительно плана предстоящей кампаніи. Выборы общеземской управы и гласныхъ уполномоченныхъ рѣшено произвести условно.

ОДЕССА. На Французскомъ бульварѣ двумя неизвестными убиты пять выстрѣлами изъ револьвера при выходѣ изъ дачи завѣдующій технической частью русскаго общества инженеръ Гречинъ. Убийцы скрылись. — Вчера въ течение дня въ разныхъ частяхъ города произведены выстрѣлы въ постовыхъ городовыхъ, причинившіе вредъ.

На казенномъ винномъ складѣ.

Каждому русскому рабочему памятно октябрьскіе и декабрьскіе дни 1905 года. Памятно они и рабочему Эдуарду Г. Вологды, впервые свободно вздохнувшему отъ неволи, и почувствовавшему вѣстную свободу. По примѣру другихъ объединившихся также и рабоче казеннаго виннаго склада въ профсоюзъ. Много надеждъ было возложено на него, беззащитнаго до сих пор труженикамъ. Они надевались защитить свои кровные интересы и организовались въ союзъ. Предсѣлатель союза былъ избран рабочій Г. Яковъ, который въ первое время велъ дѣло хорошо. Удавалось выстоять на 10 часовомъ рабочемъ дѣлѣ съ 2 часами на обѣдъ, удалось получить прибавку по 5 и 10 коп. въ сутки. Эта прибавка, впрочемъ, расходовалась рабочихъ. Почему однимъ прибавлено 10, а другимъ только 5 коп. — роптали рабочіе. Прошло еще нѣсколько времени и союзъ сталъ все больше и больше падать. Гудевъ нѣмь жаловаться съ начальствомъ оно назначило его приказчикомъ, можетъ быть даже догадывающаго, что послѣ этого союзу грозитъ гибель. Такъ и оказалось. Союзъ исчезъ, оставивъ о себѣ хорошее, свѣдѣе воспоминаніе, воспоминаніе, поддерживающее желаніе возродить союзъ, будущее надежду на его возрожденіе.

Да, онъ долженъ возродиться, но безъ нашихъ усилий, безъ желанія мѣстѣ бороться за свои права и интересы трудно вызвать его къ жизни. Объ этомъ слѣдуетъ помнить намъ, рабочимъ, на опытъ испытывавшемъ всю пользу единенія; и сообразно ему поступать.

Письма въ редакцію.

М. Г.

Уте-Сысоевской колоніи политическихъ ссыльницъ губовничья мѣна, чрезъ посредство Вологды, въ настоящее время, приноситъ несреднюю благодать старикамъ, и, вѣроятно, материальную помощь политическимъ ссыльникамъ, позволяющую ссыльнымъ жить по человѣски; несмотря на мѣстное казенное пособіе въ 2 р. 70 к. Гражданинъ эти Вастъ завиститъ дѣлѣннѣе человеческое существованіе колоніи.

Съ наупленіемъ зими потребности колоніи, большнство которой составляютъ, нѣчего вѣнунде, крестьяне, оставшіеся на роднѣхъ голодама семьѣ, врасутъ.

Помощь нужна будетъ не только денежная, но по возможности, одѣждой, бѣльемъ и обувью; а также и другими продуктами. Пожелованія прошу направлять въ конѣ Пушото на Новой ул. кварт. Биботекера Вашина, для старосты колоніи политическнхъ ссыльныхъ, М. Скорбачева. 1906 13-го августа. Съ совершенннмъ почтеніемъ М. Скорбачевъ.

М. Г.

Г. Редакторъ!

Не озабте въ Вашей уважаемой газетѣ дать мѣо мѣой слѣдующей замѣткѣ.

Въ 15-мъ «Съверной Землѣ» сельскій писарь Г. Камневъ, находитъ участъ писарей блге тѣмъ не завилъ, рекомендуютъ получить разрѣшеніе и собрать всѣмъ выѣстъ хотя бы по уѣздно и обусловивъ пуздъ.

Да, по бы пр писаря побойтнтся и намъ о своемъ вышеніи. Мѣв кажется, что п намѣ ялншко-р изъ завнннхъ, особенно теперь. Крестьяне мѣв стали убавлать, намъ жалованье; по явлн, что живя на ихъ счетъ, мы мало слышимъ ихъ пуздъ. И на самомъ дѣлѣ волонѣ трудннши мѣо ли польза приноситъ тому, кто въ суднхъ достаткахъ своихъ и намъ даетъ возможность существованія? Правда, защищая свои права, дѣлаемъ въ юридической помощи, крестьянѣ прежде всего обращается къ писарю, во, господъ, какъ помогаемъ мы и что на самомъ дѣлѣ мы можемъ дѣлать? Работы у насъ много, во велзла-ли доля работы по просьбѣ крестьянъ? И кто за своимъ дѣлѣмъ заваплъ насъ работой? Военноконскіе переписи, учетъ населенія, статистика, полати и много другой подобной работы развѣ изучилъ крестьянину? И что же въ результатѣ? Мы работаемъ для пользы всѣхъ (конечно, если нѣла работа полезна для общества), а трудннши оплачиваются дѣлою только полатной еднннцѣй—крестьяннномъ, не имѣющемъ въ болнннштѣ полати о нашемъ трудѣ. Наша зависннштѣ пь пачальства не подаетъ описанію, достаточно извѣстную для этого, въ любое руководство о правахъ и обязанностяхъ волостныхъ и сельскихъ должностныхъ лицъ, намъ, писарямъ, хороша знакома. Въ хваленой пѣвнн земскому начальнику, появившейся въ газетѣхъ, есть нѣкое замѣчаніе, касаящееся, а именно: «радуясь, волостныхъ писарей, яко поевъ гоняющіе».

Но отивъ-ли земскій насъ гонятъ? На случай старости и болѣзни мы не обеспечены, вѣтъ намъ и помощи изъ отъ кого на воспитаніе дѣтѣй, а много-ли получаемъ мы по службѣ и вскому-ли писарю достаточно своего жалованья на содержаніе семьи, не говоря уже о обеспеченія на черныи дѣль и о воспитаніи дѣтѣй.

Пора и давно надо-бы, товарищи, обсудить намъ выѣстъ свои нужды и добиваться уваженія своего положенія.

И теперь не поздно. Лучше поздно, чѣмъ никогда.

Волостной писарь
Пр. Стрекаловскій.

Мѣстная хроника.

Въ засѣданіи правленія О-ва въпомощество пуджъ учащимся въ низшихъ школахъ г. Вологды, 13-го августа, было принято отчетъ о лоторей-агеріи, устройсвеніи 22-го и 28-го мая с. г. въ пользу О-ва.

Общая выручка по лоторей въразилась въ суммѣ 1882 р. 57 коп.; пожертвовано разными лицами по подписнымъ листамъ 226 р. 71 к.; за выходящие билеты получено 130 руб.; за лоторейные билеты—925 р. 60 к.; пожертвовано въ дни лоторей 131 р. 24 к.; за проданная о-ву приказ-

чиковъ вещи—100 руб.; отъ продажи цѣтвѣтвѣ откратокъ, чаю и пр.—369 р. 2 к. израсходовано 633 р. 53 к. Чистый доходъ 1249 р. 4 к. Слѣдъ казначею о-ва 23 июля с. г. а всѣ оправдательные документы сданы полицейстеру.

Устроительница лоторей лично отъ имени правленія о-ва благодарила всѣхъ, озовавшихся на это дѣло помощи нуждающимся дѣтямъ.

Собраніе постановило продолжать начатое въ прошломъ году устройство безплатныхъ столовыхъ для бѣднѣйшихъ учениковъ, для чего всѣмъ учителямъ и учительницамъ начальныхъ школъ г. Вологды предложено доставить свѣдѣнія о нѣболѣе нуждающихся ученикахъ ихъ школъ—не позже 14 сентября с. г. Въ прошломъ году такнми обѣдами пользовалось болѣе 30 чел., замѣчено, что дѣти, обѣдающіе въ школахъ, стали здоровѣе, бодрѣе и занятія ихъ пошли успешнѣе.

Замѣтъ М. Н. Флерова заявила о своемъ отказѣ отъ должности предсѣлательннхъ правленія, т. к. она убѣждаетъ изъ г. Вологды, Х. И. Пахоловъ прочесть благодарственный адресъ отъ лица присутствующихъ. Въ немъ указывалось, какъ много сдѣлала М. Н. для о-ва, состояя предсѣлательницей и въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія, завѣдующая воскресной школой.

Предсѣлательницей вмѣсто М. Н. Флеровой избрана А. В. Богданова секретаремъ—новое В. И. Понимаревъ—оба болнннштвомъ головоу противъ одного.

Слѣдующее собраніе правленія назначено на 23-е сентября с. г.

* Главное управленіе землѣдѣлія и землеустроительства дѣлать очень важныя мѣропріятія въ помощь организаціи артельныхъ мшлсодѣлннн. Оно ассигнуетъ на оборудованіе мшлсодѣлнн до 800 рублей. Эта сумма должна быть, по возможности, возвращена въ 2 года. Причѣмъ деннн не возвращаются снова въ главное управленіе, а предназначаются для оборудованія второй машинной лодки въ данной мѣстности и т. д. Такого рода суду получило на дняхъ Сменцевское с-х. общество.

Тому же обществу ассигновано въ пособіе гл. упр. з. и в. 150 рублей на развннн дѣятельности сельско-хоз. склада.

* 29 и 30 августа состоится засѣданіе губернскаго экономическаго совѣта при земской управѣ. Предметы занятія: 1) Обсужденіе программы и дальнѣйшаго направленія дѣятельности агрономическаго института въ связи съ постановленіями губ. и уѣзд. собранія минувшей сессіи. 2) Обсужденіе записки гласнаго В. М. Васильева, «за национализациіи земли». 3) Разсмотрѣніе записки департамента землѣдѣлія «о народныхъ чтенія по сельскому хозяйству». На засѣданіи, между прочимъ, приглашаются и представители с-х. обществъ.

* На 30 августа предполагается общее собраніе учащихся грязовецкаго уѣзда въ г. Вологды.

* Третьяго дня въ городскомъ театрѣ состоялось второй концертъ виолончелиста А. М. Бановича. А. М. Бановичъ, какъ и въ первый разъ, произвелъ на публику сильное впечатлѣніе.

* Въ воскресенье, 20 августа, близъ завода Первушина, неизвестный рабочій попросилъ у одного солдата пустой патронъ для того, чтобы устроить кисть для бритвы. Солдаты задержали его и доложили о немъ офицерамъ. Замѣтъ рабочій былъ подъ конвоемъ 5 солдатъ отправленъ въ 3-й участокъ, гдѣ и содержится до сихъ поръ.

* Одинъ политическій ссыльннкъ, не дававшій въ засѣданіи отчета, потерялъ кошелекъ, гдѣ было 17 руб. Нашедшаго деннн, просилъ доставить ихъ въ редакцію «Съв. Земля».

ПРОИСШЕСТВІЕ. 21 августа воры, взломавъ замки, проникли въ шляпный магазинъ Мовшновичъ и похитили разныхъ вещей на 23 рубля. Дознаніе производится.

Корреспонденціи.

Череповецъ.

Уѣздная управа не платитъ жалованья своимъ служащимъ. Сельскіе учителя не получаютъ жалованья, съ мал. Причина—отсутствіе деннн въ земской кассѣ.

На дняхъ было экстренное земское собраніе по поводу изысканія средствъ. Слѣдннши заложить домъ и уплатить жалованье.

Носятся слухи, что придется закрыть школы по несостоятельности земства. Однако, сельскіе учителя опровергаютъ эти слухи. Они говорятъ, что мужики стоятъ за школы, и въ случаѣ закрытія ихъ, земствомъ, общаются устроителю между собой сборъ для содержанія школы.

Давай Бог!

С-цо Большое, Нестеров. вол., Вол. у.

Въ нашемъ сельцѣ на 36 дѣлорѣхъ—наивѣе 120 дойныхъ коровъ. Удой ихъ достигалъ 8—9 тысячъ пудовъ въ годъ, что принесло бы очень большую выгоду и послужило бы болннншмъ подспорьемъ въ нашей жизни, еслибы это молоко мы продавали за частныи деннн, или открывли бы маслодѣльный заводъ на артельныхъ началахъ. Но бѣда вся въ томъ, что заводъ мы не можемъ открыть за недостаткомъ средствъ, а раскупивши молоко стараются расплавить его съ нами товарамъ. За товары они берутъ страшнаго дорого, такъ что мы постоянно остаемся въ нихъ въ долгу. А вѣтъ мы только и живемъ молочнымъ хозяйствомъ, такъ какъ хлѣбомъ постоянный недородъ; а что уродится-то идетъ на уплату долговъ все тѣмъ же кузамъ, скупщикамъ, у которыхъ приходится брать зерно для посѣва. И зерно, и все прочее они даютъ намъ только подъ залогъ земли, двора, одежды и др. вещей. Слѣи они на наше сельцо и заповолили всѣхъ насъ, заставляя работать на нихъ пѣлыи голы, да еще и кланяться имъ при нуждѣ. А казалось-бы, мы могли бы жить по хорошему, еслибы намъ артельно построить маслодѣльный заводъ. Этимъ былъ бы положенъ конецъ непомѣрному и алчному обратительству насъ скупщикамъ молока.

Отъ ред. Обращаемъ вниманіе крестьянъ на замѣтку въ этомъ же М. мѣстной хроникѣ о назначеніи такнхъ артелей съуть для даннн.

Ал. Б.—чевъ.

(Конецъ слѣдуетъ)

Дорнов-Почининов, Харинов, в. Тотем у.

Близко, очень близко к нам везут этот... да же ближе чем наши до наших 4 версты, до тьсу 4, а все таки мы не имеем толпы...

Есть у нас занятие кроме хаббашества — детекурение. Но кроме того, что и тут казна безбожно дерет с нас (за сдиру березняк, который остается гнить), еще и скупщики дегтя нас прижимают...

Устьсысольск.

С 3 часов утра 11-го августа мѣстным исправником были произведены обыски в квартирах вѣкоторых политических ссыльных и мѣстных граждан...

Канемский завод; Устьсыс. у.

Издана существуют в вѣйгородской волости Устьсысольскаго уѣзда Канемские чугуноплавильные и желѣзодобывательные заводы...

Грязовецъ.

Наши читатели уже знакомились с чересчотенной дѣятельностью Ново-Никольскаго вол. старшины Палилова. На днях он удостоился должной оцѣнки своей дѣятельности...

Рославль, Смоленской губ.

12 августа, въ субботу, по Енисейской волости мѣдился полицейскія власти на конѣ и колесницѣ 30 чел. казаков, 17 конныхъ сажиников, канарский офицеръ, мѣстный прѣавъ, въ сколько урядниковъ и во главѣ всѣхъ уѣздный...

Какого замства въ составѣ...

Было прочтано заявленіе врача Святоскаго участка съ подробнымъ изложеньемъ подвиготъ Палилова. Послѣдній, присутствовавшій на комиссіи, не давъ удовлетворительныхъ объясненій, не догадался уйткамъ и дождался, когда комиссія закрытой баотировкой большинствомъ 19 противъ 3-хъ оловъ признало присутствие въ его комиссіи недопустимымъ. Герой Ново-Никольской вості долженъ былъ удалиться.

Характерно, что противъ участія Палилова въ комиссіи высказывались какъ учителя, такъ и крестьяне. Одинъ изъ учителей, подводя сообщеніе врача, добавлялъ, что не легко авется и учителямъ Н.-Никольской волости, благодаря продѣлкамъ и кознямъ того же старшины Палилова. Такъ, напримеръ, учителю П. Старшина Палиловъ настоячиво совѣтуетъ уходить только потому, что это угодно ему, старинѣ.

По Россіи.

Лыговъ, Орловск. губ.

Крестьяне совершенно прекратили всякіе платежи въ казначейство, даже перестали платить долги земству за пожарныя машины, сельскохозяйственные орудія и сѣмена. О частныхъ долгахъ и говорить ничего...

Бану.

Въ Баку — военное положеніе. На Губернаторской уѣздѣ (наши тоже мѣсто) неизвѣстно почему лада собака. Собака лаетъ. Околочный стрѣляетъ. Репортеры пишутъ. Все въ порядкѣ вещей. Однако не възыгланули на «инцидентъ» такими глазами.

Справочный отдѣлъ.

Понзда жемъ. дорог. (Лѣтнее распісаніе). По Петерб. времени. Часы по петербургскому времени (Разница между мѣстнымъ временемъ и петербургскимъ 40 минутъ. Для опредѣленія мѣст. времени, слѣдуетъ къ указанному въ распісаніи времени прибавить 40 минутъ).

Въ Петерб. отх. 4 ч. 45 м. дня, 10 ч. 56 м. вечера. Изъ Петерб. прих. 4 ч. 30 м. утра, 8 ч. 30 м. вечера. Въ Архан. отх. 5 ч. 25 м. утра, доавотный до Сухонъ 3 ч. дня. Изъ Арханг. прих. 10 ч. вечера. Въ Яросл. отх. 9 ч. 25 м. дня, 10 ч. 40 м. вечера. Изъ Ярослава прих. 4 ч. 8 м. вечера, 5 ч. утра.

По линіи Вологда—Вятка товаро-пассажирское поѣзда будутъ отправляться въ слѣдующее дни: со ст. Вологда по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ въ 11 час. 30 мин. вечера, со ст. Вятка по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ въ 4 час. 50 мин. дня. Прибывають въ Вятку по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 4 час. 40 мин. утра, въ Вологду по понедельникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 9 час. 40 мин. вечера.

Еще въ 10 ч. у по маршруту сѣверо-вост. Енисейск. Обществу...

Еще въ 10 ч. у по маршруту сѣверо-вост. Енисейск. Обществу... И Харинъ — былъ отданъ приказъ, чтобы мужики не расходились и ждали начальства. День, какъ на несчастіе, былъ ясный; въ полѣ валилось яровое, а у кого еще и снѣго, почернѣвшее отъ дождей...

Библиографія

Сназна о мудрицѣ Наумовѣ.

Книгоизд. «Народная Воля». Ц. 3 р. Истомленный страданіями и слезами русскаго народа, лепшимъ желаніемъ замнемъ на думу, его — авторъ пошелъ искать мудреца, который помогъ бы ему найти правду — какъ жить русскому народу, чтобы не мучиться ему вѣчной мукой.

И вотъ передъ нами жуткая картина жизни безработныхъ: поденщиковъ, еле находящихъ пріютъ подъ мостомъ, глѣз, взнемогающихъ подъ тѣлжкомъ бременемъ непосильныхъ трудовъ, дѣтшекъ — работяжковъ... И рядомъ — вскозь — пресыщенный блгами хозяинъ, народная толпа. Сказка обрывается на выходѣ: только тогда рабоче живнеть хорошо, когда будутъ владѣть артеды тѣми фабриками, на которыхъ они работаютъ.

Танъ. Дни Свободы. Ц. 20 к.

Ка. пздательство: Мягкова «Народная Мысль». «Повѣсть въ московскихъ событіяхъ», предствовавшихъ, сопровождавшихъ и завовавшихъ пресловутые октябрьскіе дни.

Матинги... Свобода... Похороны Баумана и...

Разсказъ о томъ, какъ Бауманъ за свободу съ благоговѣннымъ почтеніемъ посвящаетъ автору. Герой повѣсти — весь московскій народъ, а фабула ея — трагедія короткихъ дней свободы. Повѣсть написана откровенно, какъ то рѣзкій, но какъ стѣжко было произвѣненіе этой ужасной трагедіи.

Компарное существованіе до объявленія свободы — потомъ могучее, якованіе. И вдругъ ужасный раскатъ грома среди ледяного дучернаго неба, свергнотная молнія, дѣлающая изъ всѣхъ существъ на планетѣ — предателя, поборника свободы.

Все это такъ пахнуло въ намъ и такъ далеко теперь отъ насъ. «Дни свободы» — памятная вѣжика народнаго русскаго гражданственности и, какъ таковая, зрѣли претендентъ на художественность, но какъ памятка — великаго историческаго момента она безусловно заслуживаетъ самаго широкаго вниманія.

Справочный отдѣлъ.

Понзда жемъ. дорог. (Лѣтнее распісаніе). По Петерб. времени. Часы по петербургскому времени (Разница между мѣстнымъ временемъ и петербургскимъ 40 минутъ. Для опредѣленія мѣст. времени, слѣдуетъ къ указанному въ распісаніи времени прибавить 40 минутъ).

Справочный отдѣлъ.

Понзда жемъ. дорог. (Лѣтнее распісаніе). По Петерб. времени. Часы по петербургскому времени (Разница между мѣстнымъ временемъ и петербургскимъ 40 минутъ. Для опредѣленія мѣст. времени, слѣдуетъ къ указанному въ распісаніи времени прибавить 40 минутъ).

ТАЙ

ЭКОНОМЪ

Торговая марка «Красная Ворота» въ Москвѣ. Главное представительство въ Вологдѣ, торговый агентъ — Александръ Алексѣевичъ Галкинъ, С.-Мѣль, Липовый 9000018 441

Смѣжные поѣзда.

Изъ Ярославля въ Москву 3 раза въ день: въ 10 ч. утра, въ 7 час. 15 мин. вечера и въ 11 час. 15 мин. вечера; въ Рыбинскъ въ 9 ч. 40 мин. дня, въ 6 час. 55 мин. вечера и въ 12 час. 15 мин. дня; въ Перехту—Кострому въ 6 час. 13 мин. вечера, въ 3 часа дня и въ 7 час. 55 мин. утра.

Объявленія.

НУЖНА ГОРНИЧНАЯ и КУХАРКА. Зосимовская ул. д. быв. Петрова, верху, № 567. 3—2

ОТДАЕТСЯ домъ, особнякъ, 5 комнатъ, Николаевская ул., Дозинскій переулокъ, Удальцова, № 569. 5—2

Недорого отдается БОЛЬШАЯ КВАРТИРА въ домѣ Мавъа противъ Глазной Лѣчебницы. 568. 5—2

ОЧЕНЬ ДЕШЕВО продаются цѣвты. Зосимовская ул. д. Вахрамеевыхъ близъ театра верху. 565. 3—3

Частное началъ училище О. Д. ГОМАНОВСКОЙ (Екатер. у. д. Осюкина). Пріемъ учениковъ и ученицъ ежедневно, кромѣ праздничныхъ съ 10 ч. у. до 3-хъ ч. поп. Плата по желанію за полугодіе и помѣсячно отъ 3 руб. Въ училищѣ преподаются также иностр. яз. и музыка. Дѣти приготавливаются въ 1, 2, 3 и пригот. классы. Начало занятій съ 23 августа. 514. 14—12

Бывшая УЧИТЕЛЬНИЦА ПРОГИМНАЗИИ Приготовляетъ дѣвочекъ въ младшіе классы гимназій. Видѣть отъ 10 до 3 ч. дн. ежедневно. Адресъ: М. Дворянская ул., д. Тузовой, внизу. 558. 5—3

ОТДАЕТСЯ комната со столомъ, у 3-й части, домъ (новый) Рогулиной. 563. 5—2

Вновь открытъ ТАБАЧНЫЙ МАГАЗИНЪ «БОСФОРЪ» Гостиницкая ул. д. Кокованина. Продажа табачныхъ изделий разныхъ фабрикъ. 539. 6—4

ПРОДАЮТСЯ торговля явилъ въ яковскій уѣздъ, такъ-же размѣняемые участки земли подъ постройку большаго мажорнаго двора въ мѣстечкѣ Петербургъ. Вологодскій уѣздъ, д. дор.; объ условіяхъ спросить на Вѣсковской улицѣ, домъ Барыловой. 555. 15—3

КУРСЫ Парижской кройки и шитья, по методу М-мъ Теодоръ Л. Н. Троицкой (бывш. 2 уч. домъ Винокурова). Начало занятій съ 20 сентября. 552. 10—3

ПО СЛУЧАЮ ПРЕКРАЩЕНІЯ ТОРГОВЛИ МАГАЗИНЪ «БЫВШІЙ» Н. Х. ВОЛЬЩАКОВОЙ (д. н. о. В. И. Семенкова) НАЗНАЧАЕТЪ РАСПРОДАЖУ

ГОТОВОГО ПЛАТЬЯ МУЖСКАГО И ДАМСКАГО съ 20-го августа по 20-го сентября

ЖЕЛАТЕЛЬНО ВЫ ПРОДАТЬ ОПТОМЪ. 554. 10—3

СДАЮТСЯ БОЛЬШАЯ КВАРТИРА и МАГАЗИНЪ СЪ КВАРТИРОЙ (д. на Кирилловской ул. въ д. Бартошевичъ). Квартира, нынѣ занимаемая кустарной выставкой Губ. Зем., съ 1 ноября с. г., а магазинъ, занимаемый пивной Воденомъ, съ новаго года. Объ условіяхъ спросить въ табач. магаз. Симачукъ. 506. 24—11

ОБОИ модные и хорошіе рисунки отъ 7 коп. до 1 руб. за прѣкращеніемъ торговли имъ распродаютъ по дешевѣе цѣнамъ въ мебельномъ магазинѣ Бѣлѣва противъ городской думы 198. 54—50

НУЖНЫ на хоршее жалованье расторопная няня въ дѣтямъ и кухарка. Сѣвѣновская ул. д. домъ Ходоревичъ (возлѣ дома Кононова) верху. 561. 3—3

ОТДАЕТСЯ квартира особнякъ, при домѣ Милоо, лавовая, прот. д. Срѣбныя, Ц. 10 р.

Молод. интел. чел., убѣдительно просить занять тѣхъ Галкинъ, у. д. насѣдъ. Сергѣевыхъ. 549. 2—2